

# 戒烟药物该不该纳入医保

来源:龙都论坛 <http://bbs.zhld.com/>

吸烟有害健康,即使烟民在吸烟之时没有患任何疾病,但是长期吸烟会引发多种疾病,像以肺癌为代表的疾病更是直接夺人生命,我国每年死于吸烟相关疾病者近100万。而保障烟民的生命健康,最佳途径莫过于帮助烟民戒烟,而不是在烟民因吸烟引发疾病之后进行医治。

日前,龙都网友“小花茶”发帖称,针对“医保戒烟”,您有什么看法?网友对此话题议论纷纷。

## 发帖缘起

**小花茶:**卫生部部长陈竺在演讲中表示,“将通过深化医改为控烟助力,逐步把戒烟咨询和药物纳入基本医保,基本药物目录也将添加相关药品。”对于“医保戒烟”计划,各界观点不一。

## 网友热议

**一支烟的痛:**帮助烟民戒烟是好事。但让医保为戒烟药埋单,还弄出个“助力控烟”的宏大目标,就让人觉得可疑。

**小情歌:**医保的首要目的,是帮助人们抵御那些不可预知的罹患某种疾病的风险。它的覆盖对象应是达到条件的全体民众,其所选取的“保障事项”也应尽量是普适性的。否则,就不符合其作为一种公共产品的非独占性和非排他性。虽然烟民规模很大,但吸烟本身从应然和已然来说都不具普遍性。

**日光倾城:**且不说,全国不吸烟的人有10多亿,是烟民数量(3.5亿)的3倍多。单从吸烟的可能性上说,不同群体之间就有着显著的差异,比如男性比女性更容易吸烟,农民工比大学生更容易吸烟等。那么,一切地将戒烟药纳入医保,就有厚此薄彼之嫌,构成机会上的不公平。而倘若“医保戒烟”真的是与控烟挂钩的话,个中逻辑就更是荒诞。我国是全球最大的烟草生产国,2010年烟草业实现营业收入7704亿元,净利润1177亿元。如此庞大的烟草产业催生了国人较高的吸烟率,63%的成年男性和4%的成年女性吸烟。

**元始天尊:**如果控烟是“真心话”的话,就应该从烟草业这块“肥肉”上动刀子。比如严格限制烟草业发展,对其课以重税等。可惜都没有。不但如此,一大批以“降焦减害”之名行美化烟草危害之实的科研项目被授予极高荣誉。烟草界推出了院士,一个名为

“中式卷烟”项目还入围了国家科技进步奖。

**今:**现在的情况是烟草业不断膨胀,对其管控一直软弱无力,“雷声大,雨点小”,却欲通过烟民个体的戒烟来达到“控烟”之效,这般舍本逐末,真让人有贻笑大方之叹。

**上梁燕:**将戒烟药纳入未来医保范畴,并不是个好点子。它忽视甚至掩盖了吸烟率高的根本原因,也让“羊毛和养羊成本都出在

**Joyce:**只要是事关百姓的身体健康,医保就可以予以报销,这也是公民应该享受到的福利。不过,在发达国家可以做到的事情,我们不一定就要照样办理,因为我们还要考虑国家实际的经济承受能力。

**陌上花开:**众所周知,虽然我国在公共医疗卫生方面的投入每年都有大幅度的增加,但和发达国家相比还差得很远。凡事都有个轻重缓急,在资金有限的情况下

医疗待遇的不平等。报销比例过低使得很多老百姓连正经病都看不起,更不用说花钱戒烟。在这种情况下,戒烟药进入医保范围很可能成为少数人才能享受的待遇。如果出现一些人因为无钱看病而等死,另一些人却抽着高档烟用医保报销戒烟药的现象,恐怕不太和谐。

**剪纸忆:**把戒烟药物纳入医保固然不错,但应该以所有人都看得起病为前提。老百姓当然期望

在逻辑上并无问题。有人可能会说,抽烟虽会导致一些疾病高发,但抽烟本身并不是一种病,医保可以为吸烟导致的疾病买单,但不必为戒烟本身买单。这一点颇为类似于糖尿病,糖尿病是一种慢性病,其危险之处在于血糖高所导致的并发症,而非血糖高本身。相信医保药品目录中不会只覆盖治疗糖尿病并发症的药物而不覆盖降血糖的药物。

**蒹葭:**医保戒烟其实不是一个公平问题,而是一个有关医保水平的问题。随着医保水平的提高,一些以前没有覆盖的药物也逐渐纳入医保。从这个角度上讲,医保戒烟应算是医保水平提高的表现。比如伟哥,在美国,一些福利比较好的公司为员工购买的医保中就覆盖伟哥的费用。实际上,每个参保公民的健康状况并不相同,对医疗资源的使用也不一样。医保所覆盖的所有疾病的药物,不可能每个参保者这一生每种疾病都得一次。比如,如果某种癌症的药物医保可以报销,而某个参保人这一辈子都未得过此病,那是否构成不公平?再比如,有些人很少生病,有些人是“老病号”,那是否也对身体健者不公平?说白了,医保作为一种保险,目的是在问题发生后有保障,它对于参保者而言最符合其利益的是风险并未发生,而非发生后为风险买单。参加医保并不是盼望自己得病,然后去看病报销以免参保资金被“浪费”,而只是希望万一自己得病后会有保障。这就是一些身体健者仍愿意参加医保的原因。从这个角度讲,医保戒烟似乎更具有合理性。何况,现在的非烟民将来也有可能成为烟民,也有戒烟的需要。这也正符合保险是为防范不可预测的风险这一初衷。

**水煮肉片:**现在很多烟民是“老烟枪”,确实有戒烟的需要。如果不戒烟,这些人患上呼吸道和肺部疾病的风险很高。以此言之,对于那些参加医保的人来说,其医保没有用在戒烟这个环节,也同样会用在因吸烟而导致其它疾病的治疗环节上,这样一来其消耗的医疗资源可能会更多。同样的医疗资源,如果能用在疾病产生的更前端,成本是否会更低?

**龌蹉:**医保戒烟应该来说尊重了很多烟民已经形成这一事实。当然,政府也有义务严格执行各种禁烟的措施,防止更多的烟民产生。从这两个方面共同着力,吸烟的社会危害才能逐渐降低。

羊身上”的双重剥夺变得更为赤裸和恶劣。一方面,庞大的烟草业榨取着烟民的身体和本钱;另一方面,纳税人又要为这些烟民的戒烟埋单。到最后,好处全落在了烟草业头上,而百姓是“赔了身子”又折“钱”。

**非羽:**烟草依赖是一种慢性疾病,而且能够增加心血管疾病、呼吸道疾病乃至癌症的发病率,危害性更大。把戒烟药纳入医保范围,有其合理性。澳大利亚、爱尔兰、英国、日本、西班牙、加拿大、美国、韩国、法国等国,就先后将戒烟药物纳入了医保报销目录。

**臥龍:**现在事实上的医疗“多轨制”,已经造成了不同群体之间

有一天,不但戒烟药能入医保,而且像网友说的那样,买盒伟哥、配副眼镜也能报销。但那应该是国家的财力越来越雄厚,老百姓的日子越来越好,每个人都不再为看病发愁之后的事情。

**纠结:**医疗保险作为保险的一种,它从本质上讲是一个金融产品,其目的是通过社会化的方式来为个人的风险买单。吸烟有害健康这是无数科学证据证明的事实,它对吸烟者而言是一种健康风险。从这个角度讲,医保为戒烟买单如同医保为别的疾病买单一样,

## 遗失声明

●季勇伟营业执照正本  
411602699015265(1-1)丢失,声明作废。  
2012年4月24日

●郸城县洛北办事处吴庄东  
队王洪民的土地使用证丢失,证  
号:郸集建(土)字第01-05号,地号:  
064,图号:0018,声明作废。

2012年4月24日

●周口市天力汽车贸易有限公司组织机构代码证正副本丢失,  
代码号:767826991,流水号:  
005687,声明作废。

2012年4月24日

●项城市花园恒利汽车美容  
养护店开户许可证丢失,开户行:  
工商银行周口分行项城市支行,开  
户日期:2011年3月4日,核准号:  
J5091000371401,声明作废。

2012年4月24日

●淮阳县金农实业有限公司  
冷藏保鲜25000吨黄花菜建设环  
保批复(周环审[2010]157号)丢失,  
声明作废。

2012年4月24日

●沈丘县城府西街李新安  
国有土地使用证丢失,证号  
4116371,面积98.9平方米,声明作  
废。

2012年4月24日

●周口市星海运输有限公司  
不慎丢失车辆购置税完税证2本,  
凭证号:8410719950,车型:  
CA4250P6K2T3E,车牌号:豫  
PJ5337;挂车凭证号:9410332445,

2012年4月24日

## 注销声明

周口市四达印务有限公司,注册号:411600000001253(1-1)现申请注销,请相关债权、债务人四十五天内到本公司办理相关债权、债务关系。

周口市四达印务有限公司  
2012年4月12日

## 注销声明

项城市丁集德瑞助剂厂,注册号:411681200000602,因经营不善,公司经营不下去,营业执照正副本因保管不善丢失,现登报注销,特此声明。

项城市丁集德瑞助剂厂  
2012年4月25日

## 更正

本人:赵斌,身份证号:412729195911028111;填表使用的“彬”以及与本人身份证不符的信息,均为错误信息。由此给你带来不便深表歉意!并请予以更正。

## 拍卖公告

受周口市中级人民法院委托,  
我公司定于2012年5月11日14时  
在郑州市铭功路83号豫港大厦27  
楼河南省产权交易中心公开拍卖:

1.郑州市二七区金水路1号院  
鑫苑景园7号院一单元18层西户,  
建筑面积80.50平方米;

2.郑州市金水区丰庆路36号  
院13号楼东3单元3层30号,建筑  
面积114.82平方米。

有意竞买者,请于2012年5  
月11日17时前向人民法院指定账户  
缴纳保证金每个标的10万元  
(户名:河南省产权交易中心,开户

行:建设银行郑州金水支行营业部,  
账号:4100 1504 0100 5020  
9521保证金以实际到账为准,若不  
成交者保证金全额无息退还,并持有效证件到河南省产权交易中  
心办理竞买手续。

展示时间:自公告之日起  
展示地点:标的物所在地  
产权中心咨询报名电话:  
0371-66285716 66285718

拍卖机构电话:13937008988  
工商监督电话:0371-68852699  
法院监督电话:0394-8158026

商丘市恒兴拍卖有限公司  
2012年4月25日

2012春季

# “新陆地产·龙湖春天杯”大型车展 “帝景杯”淮阳大型房展会

●主办:淮阳县人民政府  
周口日报社

●承办:淮阳县住房和城乡建设局  
周口晚报  
淮阳县羲皇文化广场管理办公室

4月29日隆重开幕

## ●会展亮点:

- 1.4月29日上午举办开幕式
- 2.房产商老总签“树诚信品牌、做品质地产”宣言书
- 3.淮阳10余家精品楼盘推出近百套特惠房
- 4.周口20家汽车4S店百余款品牌汽车展示展销
- 5.精彩文艺演出

○会展地点:羲皇文化广场

○会展时间:4月29日~5月1日

●咨询电话:18639402995 15890586878 13592220033 18639402086 0394-8599343